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問題：以下に示す宅配便の適用条件につい
て、ドメイン分析マトリクスを作成してく
ださい。

n 大きさ(cm)は、縦・横・高さの合計です。
n 大きさ、重さのどちらか一方が160サイズを超え
ている場合は、別サービスをご利用ください。

（ヤマト運輸Webサイト
http://www.kuronekoyamato.co.jp/takkyubin/takkyu.html

をもとに作成）

サイズ 荷物の大きさ 重さ

･･･ ･･･ ･･･

160サイズ 160cm以内 25kgまで

http://www.kuronekoyamato.co.jp/takkyubin/takkyu.html


問題：以下に示す奨学金の受給条件を表す
デシジョンテーブルを作成してください。

n 大学・高等専門学校に在学する学生・生徒で
あり、成績優秀で経済的理由により就学困難
な者に奨学金を貸与する。

（日本学生支援機構Webサイト
http://www.jasso.go.jp/saiyou/index.html
をもとに作成）

http://www.jasso.go.jp/saiyou/index.html


問題：以下に示す自動販売機の「つり銭切
れ」の表示について、ドメイン分析テスト
マトリクスを作成してください。

n 顧客が100円以上の硬貨または紙幣のみを投
入した場合に対応して、90円分のつり銭を支
払えるだけの10円硬貨または50円硬貨がなけ
れば「10円つり銭切れ」と表示する。（100
円、500円硬貨は十分にあるものとする。ま
た、1円硬貨、5円硬貨は使用しないものとす
る。）



問題：以下に示す宅配便の適用条件につい
て、ドメイン分析マトリクスを作成してく
ださい。

n 大きさ(cm)は、縦・横・高さの合計です。
n 大きさ、重さのどちらか一方が160サイズを超え
ている場合は、別サービスをご利用ください。

（ヤマト運輸Webサイト
http://www.kuronekoyamato.co.jp/takkyubin/takkyu.html

をもとに作成）

サイズ 荷物の大きさ 重さ

･･･ ･･･ ･･･

160サイズ 160cm以内 25kgまで

実際には160サイズ以内でサイズの
区分が細かく分かれていますが、
複雑になるので省きました。

http://www.kuronekoyamato.co.jp/takkyubin/takkyu.html


仕様分析

サイズ 荷物の大きさ 重さ

･･･ ･･･ ･･･

160サイズ 160cm以内 25kgまで
•どちらも境界値はonみたい。
•大きさ、重さとも整数とは限らないはず
•縦・横・高さそれぞれについては省略できそう

重さ

大きさ

25.125 4020

160.1160 200150

offon outin

offon outin
第2章(p.23)にあるように160+d,25+dと
書くのがよさそう



解答例：ドメイン分析マトリクス

変数 タイプ 1 2 3 4
on 160
off 160.1
in 150 150
on 25
off 25.1
in 20 20

期待結果（サービスの対象か） - 対象 対象外 対象 対象外

大きさ

重さ

実際にテストしたい変数がon,offなので、
inの値2つが同じなのは構わないかな?



問題：以下に示す奨学金の受給条件を表す
デシジョンテーブルを作成してください。

n 大学・高等専門学校に在学する学生・生徒で
あり、成績優秀で経済的理由により就学困難
な者に奨学金を貸与する。

・大学に在学するのが学生、高等専門学校に在学するのが
生徒。大学の生徒、高専の学生とかは考えなくてよい。
・大学・高専どちらかに在学していればよいはず（OR）。
・大学・高専双方に在学することはありうる？

それ以外の条件はANDでよさそう。
処理の順番は文章の内容のとおりでよいかな？

もとの奨学金貸与条件には大学、高専以外にも
学校の種類あり。2種類残しておけば問題の構造は
変わらないし、テキスト中にないORの条件も出て
くるようにしようと考え「大学・高専」としました。



解答例：デシジョンテーブル

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

条件

 大学に在学している学生である Y Y Y Y Y Y Y Y N N N N N N N N
 高等専門学校に在学している生徒である Y Y Y Y N N N N Y Y Y Y N N N N
成績優秀 Y Y N N Y Y N N Y Y N N Y Y N N
 経済的理由により就学困難 Y N Y N Y N Y N Y N Y N Y N Y N

結果  奨学金が貸与される × × × × Y N N N Y N N N N N N N

大学・高専双方に在学することはありえないとした。
（あったとしても大学生または高専の生徒として応募するはずなので。）

このくらいならテストできるが、条件が増
えるとすべての組み合わせをテストしきれ
ない。



デシジョンテーブルを圧縮

1 2 3 4 5 6 7 8

 条件

 大学に在学している学生である Y Y Y Y N N N N
 高等専門学校に在学している生徒である Y N N N Y Y Y N
 成績優秀 - Y Y N Y Y N -
 経済的理由により就学困難 - Y N - Y N - -

 結果  奨学金が貸与される × Y N N Y N N N

在学していなければ成績
や経済状態は見ない

成績と経済的理由は大学
に在学か高専に在学かに
は関連しない？

1 2 3 4 5

条件

 大学に在学している学生である Y Y Y N N
 高等専門学校に在学している生徒である Y N N Y N
成績優秀 - Y Y N -
 経済的理由により就学困難 - Y N - -

中間  学生・生徒である Y Y Y Y N
結果  奨学金が貸与される × Y N N N

中間ノードの作
成（ズームアウ
ト）

実際には大学か高専かで成績や経済的理由の判断方法は異なりそう。



問題：以下に示す自動販売機の「つり銭切
れ」の表示について、ドメイン分析テスト
マトリクスを作成してください。

n 顧客が100円以上の硬貨または紙幣のみを投
入した場合に対応して、90円分のつり銭を支
払えるだけの10円硬貨または50円硬貨がなけ
れば「10円つり銭切れ」と表示する。（100
円、500円硬貨は十分にあるものとする。ま
た、1円硬貨、5円硬貨は使用しないものとす
る。）

100円玉2枚を投入して１１０円の品物を
買った、といったケースを想定している
ということです。
ドメイン分析自体には直接かかわらない
ので、この部分は無視してかまいません。



仕様検討

n 90円のつり銭を支払うには、10円玉9枚以上か、10円玉4枚
と50円玉1枚が必要

→「10円硬貨4枚以上、かつ（10円硬貨と50円硬貨の合計金額で
）90円以上が必要」とするとわかりやすい。

n つり銭がある方が正常値

10円硬貨の数

43 71
onoff inout

合計金額

9080 22060
onoff inout

無効同値クラス 有効同値クラス

10円玉9枚は不親切だからNGにする、
という仕様も考えられます。
以前自販機で10円玉5枚以上のおつりを
受け取った記憶があったため10円玉9枚も
OKという仕様で考えました。



解答例：ドメイン分析テストマトリ
クス

変数 タイプ 1 2 3 4
on 4
off 3
in 9 8

合計金額
on 90
off 80
in 240 230
- N Y N Y

10 円玉の数

期待結果( つり銭切れの表示をする）

着目する変数以外はinの値を使用する。

双方の変数のinの値は、10円玉および50円玉の枚数が整数枚であ
るという制約のために、異なる値が入っている。

10円玉9枚のおつりもOKという仕様のままで「10円玉の数」と「
50円玉の数」を変数とすると、それぞれのonとoffの値が他方の変
数に依存する（10円玉の数のonの値が4枚だったり9枚だったりな
ど）ことになり、マトリクスが複雑になる。



ありがとうございました


